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PROCESSO SELETIVO EDITAL 001/2019  

PREFEITURA MUNICIPAL DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE 

TREMEMBÉ - SP 

PROFESSOR DE EDUCAÇÃO BÁSICA II – ENS FUNDAMENTAL – 

6º AO 9º ANO – GEOGRAFIA 

   Nome do(a) Candidato(a)                                                                                                     Número de Documento 

   

 
Este caderno de questões está assim constituído: 

  
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO (A): 

 Verifique se está sentado no local correto, condizente com a sua etiqueta (Nome do candidato e Prova). 

 Confira devidamente o CADERNO DE QUESTÕES; se houver falha, solicite a troca do caderno de questões 
completo ao fiscal. 

 Confira seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS: NOME, Nº de INSCRIÇÃO e PROVA. ASSINE no espaço 
indicado na frente do cartão. 

 O CARTÃO DE RESPOSTAS deverá ser preenchido de caneta esferográfica transparente, azul ou preta, 
ponta grossa, sem rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão, 
preenchendo totalmente o espaço, e não apenas “x”. 

 Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição do 
CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido por candidato. 

 Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

 O tempo de duração da prova será de até 03 (três) horas. O candidato somente poderá retirar-se 
definitivamente do recinto de realização da prova após 1 (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

 O candidato poderá levar o caderno de questões depois de decorridos 02 (duas ) horas do início da prova. 

 Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal de Sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e 
assinado.  

 Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os 
fiscais para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, depois de 
concluído. 

 O CANDIDATO, AO TERMINAR A PROVA, DEVERÁ RETIRAR-SE IMEDIATAMENTE DO LOCAL DE 
APLICAÇÃO DE PROVA, NÃO PODENDO PERMANECER NAS DEPENDÊNCIAS DESTE, BEM COMO 
NÃO PODERÁ UTILIZAR OS SANITÁRIOS. 

 O candidato será eliminado sumariamente caso o celular emita qualquer som. 

Destaque aqui 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -             
PREFEITURA MUNICIPAL DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE TREMEMBÉ – SP –PROFESSOR DE EDUCAÇÃO 
BÁSICA II – ENS FUNDAMENTAL – 6 º AO 9º ANO – GEOGRAFIA 
Marque aqui as suas respostas:  
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DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 

Língua Portuguesa 
Conhecimentos Específicos  
Conhecimentos Pedagógicos 

10 
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05 

Total de questões  25 
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LÍNGUA PORTUGUESA  

 
1) A gramática tradicional classifica o sujeito como 
termo essencial da oração, mas alguns autores 
discordam dessa realidade, pois é possível encontrar 
orações como “Fui à São Paulo mês passado”, na qual 
o sujeito não vem expresso. Dessa forma, esses 
autores preferem classificar o sujeito como: 
a) Termo fundamental. 
b) Termo acessório. 
c) Termo principal. 
d) Termo integrante. 
 
2) Há casos em que verbos transitivos diretos levam 
preposição como meio de evitar ambiguidade. Marque 
a opção em que a preposição foi utilizada com essa 
finalidade. 
a) A mãe ama à filha. 
b) Matou o tigre ao caçador. 
c) Preciso de fazer compras. 
d) Ao filme assistirei mais tarde. 
 
3) Marque a opção que utiliza a voz reflexiva recíproca. 
a) O garoto cortou-se com a faca. 
b) Os namorados, no banco da praça, beijavam-se. 
c) Antes de viajar, as pessoas precisam preparar-se. 
d) Ela se penteou após acordar. 
 
4) Observe a oração: “É necessário que você venha 
amanhã”. Qual é a função sintática da oração 
sublinhada? 
a) Sujeito oracional. 
b) Objeto indireto. 
c) Objeto direto. 
d) Predicativo do sujeito. 
 
5) De acordo com as regras da norma culta, marque a 
opção que utiliza a concordância nominal 
incorretamente. 
a) Os moradores permaneceram alerta. 
b) Tenho bastantes livros em casa. 
c) Seguem anexas as planilhas. 
d) É proibido a entrada de pessoas não autorizadas. 
 
Leia o texto e responda as questões 6 a 10. 
 
Coleguismo 
 

Dois assaltantes assaltaram-se mutuamente e 
foram separados por um terceiro assaltante, que exigiu 
deles o produto dos dois assaltos. Como eram dois contra 
um, acabaram subjugando o terceiro e reclamaram não só 
a devolução do que lhe haviam cedido como ainda o que 
ele já trazia no bolso. 

Foram atendidos, mas continuou a pendência, 
pois o assaltante nº 1 queria de volta o que perdera e o 
que ganhara, o nº 2 pretendia o mesmo, e o nº 3 tentou 
acalmá-los, ao mesmo tempo que pleiteava a devolução 
do seu e mais cinquenta por cento do que pertencia a 
cada. Esclareceu que, desistindo do total, contribuía para 
a união e harmonia da classe. 

Os outros não se mostraram persuadidos e, à 
falta de tribunal especializado que dirimisse a questão, 
acordaram em submetê-la ao julgamento de um passante 
que, pelo aspecto, merecesse fé. O senhor bem vestido, 
de roupa escura, que se aproximou e ouviu a exposição 
do caso, abanou a cabeça lamentando: 

– Não posso decidir contra colegas. Também 
sou assaltante. 

E deu no pé, antes que os três lhe reclamassem 
o dele. 
(ANDRADE, Carlos Drummond. Contos plausíveis. Rio de Janeiro: J. 
Olympio Editora, 1985.) 

 
6) O texto de Carlos Drummond de Andrade possui um 
tom humorístico e sarcástico ao discutir o coleguismo 
entre assaltantes. Marque a opção que melhor discute 
esse tema. 
a) Os assaltantes tentam entrar em um acordo de 
coleguismo entre eles. Mas, apesar de afirmarem que 
tinham ideias para manter a união e a harmonia na classe 
de assaltantes, queriam sempre sobressair entre os 
demais. 
b) Os assaltantes conseguiram chegar a um acordo de 
coleguismo entre eles, mas o quarto assaltante provou 
que não se pode confiar nessa classe. 
c) O acordo não funcionou entre os assaltantes, porque 
eles eram gentis demais e preferiam ajudar os colegas a 
sobressaí-los. 
d) O acordo foi a melhor coisa que já aconteceu na classe 
de assaltantes, pois agora todos vivem igualmente. 
 
7) No trecho “ao mesmo tempo que pleiteava a 
devolução do seu”, o que pode ser sinônimo para o 
verbo? 
a) Aceitava. 
b) Reivindicava. 
c) Devolvia. 
d) Entregava. 
 
8) Por que o quarto assaltante “deu no pé” no final do 
conto? 
a) Porque ficou com medo de ser assaltado por um quinto 
assaltante. 
b) Porque ele assaltou os outros três assaltantes e levou 
tudo. 
c) Porque não queria entrar no acordo de dividir os bens 
roubados com os outros três assaltantes. 
d) Porque seu aspecto sugeria que ele fosse um 
assaltante de nível superior. 
 
9) O que pode ser entendido por “Dois assaltantes 
assaltaram-se mutuamente”? 
a) Os dois estavam de acordo que um assaltaria o outro. 
b) Os dois assaltaram-se ao mesmo tempo. 
c) Apenas um foi assaltado, mas deu o consentimento. 
d) O assalto foi unilateral. 
 
10) Marque a opção em que a partícula “que” tenha a 
função morfológica de pronome relativo. 
a) Foram separados por um terceiro assaltante, que exigiu 
deles o produto dos dois assaltos. 
b) Antes que os três lhe reclamassem o dele. 
c) Ao mesmo tempo que pleiteava a devolução do seu. 
d) Esclareceu que, desistindo do total, contribuía para a 

união e harmonia da classe. 
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

 
11) “A Geografia é a charneira entre as ciências do 
homem e as ciências da natureza” Diante dessa 
afirmação acima, iniciam-se discussões acerca do 
pensamento geográfico e do desenvolvimento de 
pesquisas científicas na Geografia, suas finalidades e 
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paradigmas que as envolvem. Assinale a alternativa 
CORRETA em relação á frase citada. 
a) Em relação á concepção de homem de Geografia 
Humana, pode se dizer que o homem é a própria 
população. Isto é o indivíduo ou conjunto dos indivíduos. É 
o homem demográfico-estatístico.  
b) A frase citada, diz que a confiança total das ciências 
não valoriza apenas a racionalidade científica, como se a 
ciência fosse apenas a única forma de respostas as 
perguntas que se faz em relação homem-natureza.  
c) A frase mencionada que “o mundo moderno, universo 
das leis necessárias, rompe toda uma estrutura teológica e 
a epistemologia predominante no mundo atual”.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
12) Ao longo da História a natureza tem sido 
concebida sobre diversos pontos de vista. Desde o 
dualismo inerente a Kant, cristalizado na ideologia 
burguesa de natureza, à concepção de natureza como 
unidade diferenciada, cujo trabalho humano coloca-se 
no centro da relação homem-natureza em Marx. A 
maneira de como a natureza tem sido produzida nos 
leva a avaliar os fundamentos filosóficos para poder 
discutir o desenvolvimento do capitalismo. A ideia de 
produção da natureza desafia a separação que foi 
legada entre sociedade e natureza, e se coloca para 
nós como um desafio imposto pelo próprio 
capitalismo. Assinale a alternativa CORRETA sobre as 
fontes e a evolução da concepção da natureza do 
homem e da economia na geografia. 
a) O conceito de interação para possibilita a compreensão 
de que há uma mediatização da sociedade com a 
natureza, e que a força motivadora dessa interação é o 
processo de trabalho, pois o trabalhador entra como 
sujeito e o objeto a matéria-prima a ser transformada são 
fornecidos pela natureza ao trabalho.  
b) A teoria de formação do valor, que até então concebia a 
natureza como fonte de valor e a agricultura como meio de 
produção, passou-se a negar a prioridade do trabalho 
agrícola e também da natureza exterior. Desse modo, a 
natureza deixou de ser o elemento central da Teoria 
Econômica, pois passou a ser vista como um obstáculo ao 
desenvolvimento econômico. 
c) A alienação do trabalho reproduz-se a todas as 
instâncias da sociedade capitalista: aliena-se o homem da 
natureza, dos produtos, do saber, do poder e dos próprios 
homens. Se o poder sobre os homens nas „sociedades 
naturais‟ passa pelo controle da terra, sob o capital o 
poder passa pela alienação do trabalho”.  
d) As alternativas A e C estão corretas.  
 
13) Grandes revoluções nas ciências em geral nos 
períodos pós-guerras. A Geografia foi um dos vários 
campos que passaram por intensos debates internos 
quanto aos objetos e objetivos de análise. A partir da 
década de 1970 a Geografia passou por grandes 
processos de renovação e as correntes críticas, 
principalmente de base marxista e fenomenológica, 
passaram a questionar a realidade social, propondo 
mudanças com a finalidade de promover a formação 
de uma sociedade mais igualitária e justa. Assinale a 
alternativa CORRETA da abordagem dos conceitos da 
geografia de paisagem, espaço, sociedade, região e 
território. 
a) No que diz respeito à região, uma nova geografia 
regional foi se estruturando, primando pelos temas 
históricos e culturais. O conceito de região, a 

compreensão das contradições do espaço imposta pela 
concentração do capital, acabava resultando na maior 
diferenciação das áreas, acentuando, desta forma, o 
processo de regionalização.  
b) O território é resultado da ação dos homens sobre o 
próprio espaço intermediados pelos objetos naturais e 
artificiais. Sendo o Homem um ser ativo, determina seu 
território.  
c) O conceito de espaço é amplamente utilizado no senso 
comum, sendo geralmente empregado em referência a 
uma área do espaço mais ou menos delimitada. Na 
Geografia, o espaço refere-se a uma porção superficial 
designada a partir de uma característica que lhe é 
marcante ou que é escolhida por aquele que concebe o 
espaço em questão.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
14) O ensino de Geografia abre a possibilidade de 
estudo da relação homem-meio, possibilitando assim, 
melhor explicar a sociedade e sua organização no 
espaço. A Geografia ao analisar esta organização para 
melhor compreensão e a construção do conhecimento 
geográfico implica no desenvolvimento de métodos 
que contribuam com o ensino desta Ciência. Ao 
elaborar propostas de ensino de Geografia para 
determinados conteúdos específicos são necessários 
instrumentos adequados para desenvolver as 
atividades, o que permitirá ao educando uma melhor 
adequação e entendimento compreensão das 
propostas desta disciplina. Assinale a alternativa 
CORRETA referente á metodologia do ensino e 
aprendizagem da geografia: os novos recursos 
didáticos. 
a)  O cinema, mais do que outros recursos audiovisuais 
(como entrevistas, música, poesia, entre outros), 
desenvolve o sentido euclidiano dos alunos. Relaciona 
também o poder da imagem estar em movimento, 
possibilitando uma compreensão mais próxima da 
realidade. 
b) A maquete auxilia na construção de relações espaciais 
projetivas e euclidianas pelos alunos, abordando aspectos 
de lateralidade (esquerda e direita), referência e 
orientação. Assim, o uso da maquete na sala de aula, “[…] 
projeta o observador dentro do contexto espacial no qual 
ele se insere, permitindo-lhe estabelecer, inicialmente, 
relações espaciais topológicas entre a sua posição e a dos 
elementos da maquete”   
c)  Há discursos e saberes constituídos sobre a utilização 
dos recursos didáticos e que nem sempre condizem com a 
realidade praticada em sala de aula. Quanto à expectativa 
de utilização de recursos didáticos pelo professor pode se 
perceber que há receio destes na questão da viabilidade, 
adaptação ao conteúdo e à realidade escolar. E para a 
prática em sala de aula, o professor necessita de maior 
preparo e reflexão, pois assim como o recurso pode 
ajudar, ele também pode atrapalhar se o docente não 
souber utilizá-lo corretamente. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
15) Para representar o espaço geográfico, a Geografia 
conta com o auxílio da cartografia entre os conteúdos 
abordados no decorrer do ensino, desde as séries 
iniciais do ensino fundamental com a alfabetização 
cartográfica, aos fundamentos da cartografia, que está 
presente nas temáticas do 6° ano do ensino 
fundamental ao nível médio e superior. Assinale a 
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alternativa CORRETA relacionada á cartografia nos 
diferentes níveis de ensino. 
a)  A análise da Lei de Diretrizes e Bases da Educação – 
LDB e dos Parâmetros Curriculares Nacionais – PCN 
indica a importância do despertar do entendimento 
espacial do aluno. O mesmo se aplica às diretrizes 
curriculares dos cursos de graduação em geografia que, 
por darem a ênfase correspondente às exigências dos 
documentos reguladores, permitem que cursos de 
licenciatura em geografia possuam, em suas matrizes 
curriculares, pouco ou nenhum conteúdo voltado para a 
educação cartográfica. 
b) A percepção da continuidade vai ocorrer com a 
descoberta de que não existem espaços vazios entre os 
objetos. Todas essas relações da criança com o espaço 
são fundamentais para que no futuro ela possa se orientar, 
localizar e realizar outras operações sobre mapas. 
c) A noção de espaço concebido ocorrerá quando a 
criança puder dominar as relações espaciais cognitivas e 
maturidade psiconeurológicas, ou seja, quando o seu 
desenvolvimento mental possibilitar a realização de 
operações como a orientação e a localização de pontos 
através de coordenadas planas, mesmo que a noção de 
coordenadas geográficas ainda não tenha se consolidado.  
d) Os produtos do sensoriamento remoto, como as fotos 
aéreas, as imagens de satélite e de radar, atingem 
avanços quantitativos extraordinários exigindo a adoção 
de novos métodos e técnicas de tratamento digital das 
imagens espaciais, possibilitando a elaboração de 
documentos cartográficos cada vez mais sofisticados e 
precisos, tanto na desenvolver atividades em sala de aula 
como para pesquisas.  
 
16) Assinale a alternativa CORRETA referente à 
divisão do espaço brasileiro segundo o IBGE. 
a) As Regiões Geográficas Imediatas substituem as 
Microrregiões, e são limitadas a uma estrutura composta 
por, no mínimo, 5 municípios e, no máximo, 25 municípios, 
além de ter uma população mínima aproximada de 50 mil 

habitantes. 
b) A proposta de centralização do espaço do território 
brasileiro foi baseada na identificação de cidades-polo e 
dos municípios a elas vinculados. A escolha dessa 
metodologia na construção dos recortes do espaço teve 
como ponto de partida os conceitos de território-rede e 
território-zona, que ajudam a mostrar a pluralidade das 
formas de se interpretar o espaço e sua relação com os 
sujeitos sociais.  
c) O território-rede é um território contínuo, onde é 
identificado quando os fluxos e fixos se localizam em um 
espaço ininterrupto e homogêneo. No Projeto Divisão 
Regional do Brasil em Regiões Geográficas Imediatas e 
Regiões Geográficas Intermediárias 2017, o maior 
exemplo seriam os arranjos populacionais, que 
correspondem a uma área contínua de municípios (divisão 
político-administrativa) que possuem elementos 
imóveis/fixos, são conurbados e apresentam fluxos 
(deslocamento cotidiano para trabalho e estudo) em uma 
porção relativamente coesa do território.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
17) Assinale a alternativa CORRETA relacionada às 
divisões geoeconômicas brasileira 
a) Formada por todos os estados da região Norte, além do 
Mato Grosso (exceto sua porção sul) e oeste do 
Maranhão, a região da Amazônia corresponde a 60% do 
território nacional, abrangendo toda a extensão da 

Amazônia Legal. Apesar de possuir a maior área, esse 
complexo regional abriga a menor parcela da população 
brasileira - aproximadamente 7% do total. As principais 
atividades econômicas desenvolvidas na região da 
Amazônia são: extração mineral, agropecuária e 
extrativismo vegetal.  
b) Composto por todos os estados nordestinos, além da 
porção norte de Minas Gerais e todo Estado do Espírito 
Santo, a região geoeconômica do Nordeste corresponde a 
aproximadamente 20% do território brasileiro, sendo, 
portanto, o menor complexo regional. As atividades 
econômicas mais relevantes são: cultivo da cana-de-
açúcar, algodão, arroz, cultivo irrigado de frutas, 
extrativismo vegetal, pecuária extensiva e de corte, 
indústrias têxteis, produção de petróleo (Bahia e Rio 
Grande do Norte) e o turismo.  
c) A  região centro-sul ocupa a área dos estados de Goiás, 
São Paulo, Rio de Janeiro, Paraná, Santa Catarina, Rio 
Grande de Sul, Mato Grosso do Sul, além de parte do 
Mato Grosso e de Minas Gerais. É a região mais povoada 
e economicamente mais avançada, sendo responsável por 
mais de 78% do PIB brasileiro, apesar de ocupar apenas 
24% do território. Os elevados índices de urbanização 
geram vários problemas sociais e a quase destruição de 
dois grandes tipos de vegetação: a Mata Atlântica e o 
Cerrado.  
d) As alternativas A e B estão corretas.  
 
18)  O Brasil passou por dois fenômenos que merecem 
destaque quando se fala de ambientes urbanos: a 
rápida industrialização, experimentada a partir do pós-
guerra, e a urbanização acelerada que se seguiu. No 
curso desse processo, reflexo das políticas 
desenvolvimentistas então vigentes, uma série de 
regras de proteção ao meio ambiente e ao cidadão 
foram desrespeitadas ou mesmo desconsideradas. 
Entre as décadas de 50 e 90, a parcela da população 
brasileira que vivia em cidades cresceu de 36% para 
75%. Não obstante os evidentes desequilíbrios 
ambientais decorrentes desse processo, os espaços 
urbanos não receberam, na mesma proporção, a 
devida atenção por parte da mídia e dos governantes. 
Assinale a alternativa CORRETA referente ao tema o 
processo de industrialização e a urbanização 
brasileira e as consequências ambientais. 
a) O fenômeno da urbanização na região tropical pode ser 
classificado como sendo espontâneo, embora haja muitos 
casos de implantação urbana planejada. As cidades 
surgem como sendo organismos permanentes de ação 
cumulativa, aumentando a população e ampliando a área 
ocupada. O fenômeno da urbanização na região tropical 
pode ser classificado como sendo espontâneo, embora 
haja muitos casos de implantação urbana planejada. As 
cidades surgem como sendo organismos permanentes de 
ação cumulativa, aumentando a população e ampliando a 
área ocupada.  
b) Os impactos de longo prazo estão relacionados às 
alterações físicas na paisagem natural, no contexto do 
capital, caracterizando e tornando o espaço meramente 
funcional. Enquanto que os impactos de curto prazo 
referem-se à saúde da população em relação á poluição 
do ar, fenômeno que expõe constantemente a inúmeros 
poluentes danosos ao seu bem estar.  
c) Um dos  efeitos da poluição hídrica é a ocorrência de 
um fenômeno chamado de eutrofização da água. Esse 
processo consiste na presença escassa de nutrientes e 
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reduz a disponibilidade de oxigênio na água, o que pode 
gerar a morte de incontáveis espécies.  
d) Nenhuma das alternativas.  
 
19) O PCN (Parâmetros Curriculares Nacionais) de 
Geografia busca nortear os professores sobre práticas 
pedagógicas que permitam colocar aos alunos as 
diferentes situações de vivência com os lugares, para 
que estes possam construir compreensões novas e 
mais complexas a seu respeito. Com isso, os alunos 
irão desenvolver a capacidade de identificar e refletir 
sobre diferentes aspectos da realidade, 
compreendendo a relação sociedade/natureza. Para 
isso, essas práticas deverão envolver procedimentos 
de problematizarão, observação, registro, descrição, 
documentação, representação e pesquisa dos 
fenômenos sociais, culturais ou naturais, que 
compõem a paisagem e o espaço. Assinale a 
alternativa CORRETA relacionada ao tema citado. 
a) O tema A conquista do lugar como conquista da 
cidadania, sugerem-se os seguintes itens como 
parâmetros para trabalhar: o lugar como experiência vivida 
dos homens com o território e paisagens; o imaginário e 
as representações da vida cotidiana: o significado das 
coisas e dos lugares unindo e separando pessoas; a 
segregação socioeconômica e cultural como fator de 
exclusão social e estímulo á formação de favelas nas 
cidades. 
b) Ao tratar temas e conteúdos sobre as diferentes 
maneiras como o trabalho social interage com a natureza, 
o professor poderá resguardar em sua abordagem as 
especificidades de um e de outro. Significa que 
didaticamente poderá ser abordado em suas 
especificidades, mas nunca perder de vista que esse lugar 
é produto da interação desses dois níveis de sua 
realidade, e que as análises específicas deverão sempre 
resgatar a unidade desse lugar como resultado daquela 
interação.  
c) Os eixos expressam algumas intenções a serem 
assinaladas. A primeira é trabalhar com os alunos, por 
meio do estudo de Geografia, uma melhor compreensão 
da realidade. A segunda é trabalhar o mundo atual em sua 
diversidade, construindo explicações de como as 
paisagens, os lugares e os territórios são produzidos. Os 
alunos devem reconhecer as paisagens com sua 
identidade e temporalidade. Em Geografia, significa propor 
temáticas em que o tempo social e o tempo natural 
possam ser compreendidos em suas especificidades e 
interações. Uma terceira intenção é que os alunos se 
apropriem do conhecimento geográfico, como forma de 
compreender e explicar a sua própria vida. Uma quarta 
intenção é a de que o conjunto dos temas que compõem 
os eixos expressem conteúdos conceituais, 
procedimentais e atitudinais.  
d) Um dos objetivos para o Terceiro Ciclo na PCN é 
compreender as múltiplas interações entre sociedade e 
natureza nos conceitos de território, lugar e região, 
explicitando que, de sua interação, resulta a identidade 
das paisagens e lugares.  
 
20) A demografia ou Geografia da População é a área 
da ciência que se preocupa em estudar as dinâmicas e 
os processos populacionais. Para entender, por 
exemplo, a lógica atual da população brasileira é 
necessária, primeiramente, entender alguns conceitos 
básicos desse ramo do conhecimento. Assinale a 

alternativa CORRETA relacionada aos conceitos 
básicos da Demografia e suas teorias. 
a) Demografia formal é o estudo de populações humanas 
em um determinado momento com relação ao tamanho, a 
distribuição e a estrutura da população. A demografia 
formal também analisa as mudanças que ocorrem na 
população ao longo do tempo, principalmente o 
crescimento populacional.  
b) População residente inclui todas as pessoas que estão, 
de fato, residentes no domicílio de uma certa unidade 
geográfica. Todas as pessoas presentes, na data de 
referência do levantamento de dados, são consideradas, 
independentemente de ser morador ou não no domicílio, 
incluindo visitantes e turistas.  
c)  Entende-se por transição demográfica a oscilação das 
taxas de crescimento e variações populacionais. Esse 
conceito foi elaborado no ano de 1929 por Warren 
Thompson para contestar matematicamente a Teoria 
Demográfica Neomalthusiana, por definir que não há um 
crescimento acelerado da população, mas sim oscilações 
periódicas, que alternam crescimentos e desacelerações 
demográficos, podendo envolver, inclusive, estágios de 
estabilidade.  
d) Os reformistas acreditam que devido aos processos de 
exploração realizados pelos países mais desenvolvidos 
desde o processo colonial das grandes navegações sobre 
os países menos desenvolvidos, seja a razão para que 
estes tenham uma alta evolução econômica nos países 
desenvolvidos.  
  
CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS  

  
21) Conforme o  Plano Nacional de Educação em 
Direitos Humanos – 2007. A educação não-formal em 
direitos humanos orienta-se pelos princípios da 
emancipação e da autonomia. Sua implementação 
configura um permanente processo de sensibilização 
e formação de consciência crítica, direcionada para o 
encaminhamento de reivindicações e a formulação de 
propostas para as políticas públicas, podendo ser 
compreendida como:  Assinale a alternativa 
CORRETA: 
a)  qualificação para o trabalho; adoção e exercício de 
práticas voltadas para a comunidade; aprendizagem 
política de direitos por meio da participação em grupos 
sociais; educação realizada nos meios de comunicação 
social; aprendizagem de conteúdos da escolarização 
formal em modalidades diversificadas;  educação para a 
vida no sentido de garantir o respeito à dignidade do ser 
humano. 
b)  função de desenvolver uma cultura de direitos 
humanos em todos os espaços sociais; valores e 
princípios da educação em direitos humanos; 
entendimento mútuo, respeito e responsabilidade; 
diversidade cultural e ambiental, garantindo a cidadania,  
acesso ao ensino, permanência e conclusão. 
c) qualidade da educação; a formação inicial e continuada 
dos profissionais da educação; a prática escolar deve ser 
orientada para a educação em direitos humanos; 
desenvolvimento de uma pedagogia participativa; 
parcerias com  diversos membros da comunidade escolar 
na implementação da educação; construção da 
indissociabilidade entre ensino e  pesquisa. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
22)  Assinale a alternativa INCORRETA. 
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a) O credenciamento para a oferta de cursos e programas 
de Educação de Jovens e Adultos, de Educação Especial 
e de Educação Profissional e Tecnológica de nível médio, 
na modalidade a distância, compete aos sistemas 
municipais de ensino, atendidas as regulamentações 
estaduais e as normas complementares desses sistemas. 
 b) Pesquisas destacam que integrar tecnologias em 
cenários presenciais de aula ainda é um desafio para 
professores e alunos, principalmente por ser uma 
inovação que não está totalmente ligada aos recursos em 
si, mas à metodologia a ser utilizada. 
c) Os cenários virtuais de aprendizagem são, por exemplo, 
espaços nos quais os participantes podem apresentar 
perguntas, discutir temas e se beneficiar do apoio e 
orientação. Ferramentas de planejamento, de aplicação, e 
de avaliação também são utilizadas nessa modalidade, 
ainda que disponibilizadas em plataformas que podem ser 
chamadas de ambiente virtual de aprendizagem (AVA). 
d) As narrativas digitais consistem na construção de 
histórias ou fatos por meio do uso das tecnologias digitais 
de produção de conteúdo. 
 
23) Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) A utilização tecnológica pode incluir recursos de 
acessibilidade incorporados para fornecer acesso 
igualmente efetivo para alunos com e sem deficiência.   
b) O currículo da base nacional comum do Ensino 
Fundamental deve abranger obrigatoriamente, conforme o 
artigo 26 da LDB, o estudo da Língua Portuguesa e da 
Matemática, e facultativamente o conhecimento do mundo 
físico e natural e da realidade social e política, bem como 
o ensino da Arte, a Educação Física e o Ensino Religioso. 
c) A aprendizagem está em constante evolução. A rápida 
mudança no âmbito tecnológico e laboral, por exemplo, 
assim como as novas demandas de responsabilidades 
sociais e cívicas mostram que as habilidades básicas e 
primárias devem ser incrementadas constantemente. 
d) A educação inclusiva orienta as políticas educacionais e 
os atuais marcos normativos e legais, transpassando uma 
longa trajetória de exclusão e segregação das pessoas 
com deficiência. 
 
24) Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) A avaliação institucional interna deve ser prevista no 
projeto político-pedagógico e detalhada no plano de 
gestão, realizada semestralmente, levando em 
consideração as orientações contidas na regulamentação 
vigente. 
b) A modalidade Educação a Distância caracteriza-se pela 
mediação didático-pedagógica nos processos de ensino e 
aprendizagem que ocorre com a utilização de meios e 
tecnologias de informação e comunicação, com 
estudantes e professores desenvolvendo atividades 
educativas em lugares ou tempos diversos. 
c) Toda política curricular é uma política cultural, pois o 
currículo é fruto de uma seleção e produção de saberes: 
campo conflituoso de produção de cultura, de embate 
entre pessoas concretas, concepções de conhecimento e 
aprendizagem, formas de imaginar e perceber o mundo. 
d) A avaliação da aprendizagem baseia-se na concepção 
de educação que norteia a relação professor-estudante-
conhecimento-vida em movimento, devendo ser um ato 
reflexo de reconstrução da prática pedagógica avaliativa, 
premissa básica e fundamental para se questionar o 
educar, transformando a mudança em ato, acima de tudo, 
político. 
 

25) Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) O projeto político-pedagógico, na sua concepção e 
implementação, deve considerar os estudantes e os 
professores como sujeitos históricos e de direitos, 
participantes ativos e protagonistas na sua diversidade e 

singularidade. 
b) A avaliação do aluno, a ser realizada pelo professor e 
pela escola, é redimensionadora da ação pedagógica e 
deve assumir um caráter processual, formativo e 
participativo, ser contínua, cumulativa e diagnóstica. 
c) As Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a 
Educação Básica indicam três dimensões básicas de 
avaliação: avaliação da aprendizagem, avaliação 
institucional interna e externa e avaliação de redes de 
Educação Básica. 
d) Quanto aos exames supletivos, a idade mínima para a 
inscrição e realização de exames de conclusão do Ensino 
Fundamental é de 14 (quatorze) anos completos, e para 
os de conclusão do Ensino Médio é a de 20 (vinte) anos 
completos. 
 
 


